

中国晚协2013年会长会议|重读郑州

郑州市文物局局长阎铁成向参会报社老总们讲解郑州之“最”

郑州：中华民族最早文明之地



释源祖庭慈云寺

在中国秦汉以后2000余年有文字记载的历史上，郑州或为州，或为县，不曾有过耀眼辉煌。因此，在不少现代人的心目中，郑州似乎是中国历史上一座无甚谈资的小城。然而，自上个世纪50年代开始，关于郑州地下考古大发现的新闻接二连三，令人炫目，使人震撼。

1950年，二里岗商代遗址的赫然发现为中国殷商文明找到了源头；1976年王城岗城址面纱的悄悄揭开，使人们看到了寻找夏王朝的曙光；1978年裴李岗文化的探得，将中国氏族社会发展史由6000年前的仰韶时代上推2000余载；1993年，西山古城的横空出世，让人们领略了5000年前中国最早板筑城池的雄浑身姿；2003年，新砦遗址内涵的廓清，引发人们对夏王朝变迁的更多遐思；而历经了4000余年风雨仍磅礴屹立于地面之上的古城寨城池建造年代的确认，更为人们寻求黄帝部落带来希冀……

这一次次的发现，使郑州惊艳，也让中国历史重写。中国最古老的村落 在郑州，中国最古老的城池在郑州，中国最古老的王都在郑州，中国最引人骄傲的文明标志丝绸、瓷器的最早遗存在郑州。在评出的20世纪中国100项考古大发现中，郑州有4项入选。在近20年评出的220项全国年度考古新发现中，郑州有12项入选。在已公布的4295处全国重点文物保护单位中，郑州以74处80项位居全国城市首位。

这是一方何等厚重而现代人却又十分陌生的文明沃土啊！这是一座还蕴藏着多少惊天秘密需要我们去破译解读的历史宝库啊！郑州绝不是中国历史上一座无足轻重的小州小县，她的地下埋藏着中华民族的最早文明。

郑州需要发现。郑州需要重读。

1 中华文明之基石

中华文明15000年前开始孕育，5000年前开始形成。由旧石器到新石器，由游牧穴居到聚落城池，由农业形成到行业分工，由城邦国家到一统王朝，郑州是完整经历并参与创造这一进程的地区。特别是在中华多元文明向一统文明迈进的关键时刻，郑州以开放胸襟兼收并蓄，步履扎实铿锵执行，从祖国大地多元发展的文化格局中脱颖而出，撑起“邦国共主”的大旗，奠定中华文明“一统天下”的基石。

距今15000年前至9000年前被称为新石器时代的早期，文明的种子在这一时期播下。人们开始制造陶器、磨制石器、驯养家畜、栽培稻子，这种创造力所迸发的文明之火最早在李家沟、南庄头、仙人洞、靛皮岩等地开始引燃。从目前的考古成果来看，面积3万平方米、出土200多片陶片的郑州李家沟遗址在同类遗址中面积最大，出土陶片最多，是同时期遗址中地层关系最清晰、年代延续最长、内涵最丰富的遗址。其标志的人们从洞穴生活走向平原生活的历史存在具有极其重大的划时代意义。

距今9000年前~7000年前是新石器时代中期，文明种子开始萌发，这一时期住房已经出现，聚落已经形成，新出现的玉器、彩陶、白陶，反映了先民手工业的进一步发展，特别是契刻龟甲、陶祖、骨笛的出现表明这一时期的人们已开始初步有了精神追求和文化生活。

2 开国立都之源头

中国大一统国家历史自夏禹开创，经商、周、秦、汉、隋、唐、宋、元、明、清等大的历史时期，绵绵4000余载，是世界上唯一一个文明没有中断的古国，而这伟大发展历程的开端是从郑州起步的。公元前21世纪，夏王朝在郑州诞生，拉开了中国国家文明时代的帷幕。公元前17世纪，商王朝在郑州建国立都，将中国青铜文明推向高峰。两周战国，管、虢、郟、韩等先后建都郑州，逐鹿天下。在中国国家文明史的前2000年历程中郑州七次为都，时逾千载，书写了中国国家和都城发展史的开篇之章。

文献记载的缺失使人们曾经认为夏王朝只是传说，20世纪初叶，甲骨文的破译和近代考古学的引进为历史研究开辟了新的天地。先是安阳殷商遗存及其年代的确定，后又有早于安阳殷墟时代郑州商城的发现，随之又有洛阳二里头遗址、郑州王城岗遗址、郑州新砦遗址、郑州花地嘴遗址、郑州大师姑遗址、襄汾陶寺遗址等一系列更早遗迹的面世。这些大发现助推人们对夏王朝的研究出现新突破，夏王朝不仅真实存在，而且无比辉煌。国家夏商周断代工程历经多年研究认定，夏王朝存在于公元前21世纪至公元前17世纪，王城岗

在裴李岗、大地湾、磁山、兴隆洼、彭头山、上山、后李诸文化遗址中,发现于郑州的裴李岗文化区域分布和影响最大,发现的遗址已有170多处，其中的唐户遗址面积即达30多万平米，彰显了这一时期郑州在全国文明发展进程中的蓬勃之势。

距今7000年前~5000年前是新石器时代晚期，文明的种子在全国各地如雨后春笋迅速破土，茁壮成长。各个文化区都以自己的方式建立各具特色的文明，发展之势犹如百舸争流。这个时期农业和手工业开始出现分工，部落成员开始分化，一些中心聚落筑起了防卫性的壕沟和城墙，到处都有战死者或非正常死亡的乱葬坑，社会开始了变革。在这些灿若星辰的文化遗址中，三门峡西城的庞大墓葬、甘肃秦安的原始殿堂、西安姜寨的向心式聚落布局、浙江河姆渡的雕刻艺术等标志了那个时代社会发展的最新成就，而被称为中华第一城的郑州西山古城、被称为中国最早天象记录的郑州大河村天文绘图、被称为中国最早丝织品实物的郑州青台丝织品遗存等则是这些成就中引人瞩目的亮色，标志了郑州人不同凡响的开创性贡献。

距今7000年前后，新石器时代进入末期，氏族社会发展到了顶峰，原始的刻文、初级的国家组织形态、金属冶炼等元素的出现，特别是各地城池的构筑,表明文明已经悄然到来,中国开启城邦国家时代。东北红山

文明的庞大神庙、雄伟祭坛将氏族社会的庙堂大典推向顶峰。江浙良渚文明的恢宏城池、精美玉雕谱就了邦国时代无与伦比的绝唱。还有山东龙山文明的黑陶、湖北石家河文明的刻文、甘肃马家窑文明的彩陶等，争奇斗艳，叹为观止。然而，这些在不同土壤和环境中萌生、成长的文明由于发展模式不同,导致了不平衡的发生。在血与火的较量中，一些部落城邦迅速强大，一些部落氏族瞬间衰亡,演绎了一幕幕群雄并起、英雄悲歌的大戏。考古发现表明，约在距今4500年以后，孕育了上万年的多方文明元素开始汇聚、碰撞、裂变，积蓄着向大一统文明迈进。在这一关键时期，良渚文明消失了,红山文明不见了,而中原地区的华夏文明在融汇各地文明后涅槃再生,强势发展，迅速将自己的文明推向高峰并强烈辐射外邦。终于，公元前21世纪前后，生活在郑州地区的夏部落凭借先进的文化、雄厚的实力和优越的区位在众多邦国中脱颖而出，成为“邦国共主”。以夏部落统治中原并控御周边地区为标志，邦国时代退场了，王国时代开始了，邦国时代各区域的“多元文明”也随之被王国时代夏王朝的“一体文明”所主导，“多元一体”的中华文明最终在郑州完成奠基。

公元前17世纪，商汤起兵推翻夏桀，建立起中国历史上第二个王朝，将中国青铜文明推向高峰。在对已发现的商代遗址长时期研讨后，学术界确认，郑州商城、偃师商城是商王朝早期遗存代表，郑州小双桥遗址、安阳洹北商城是商王朝中期遗存代表，安阳殷墟为商王朝晚期遗存代表。在这五处遗存中，郑州商城是规模最大为庞大的遗址,拥有外城、内城、宫城三重城格局。城内出土数以万件商代文物，青铜重器浑铎，金饰宝玉璋璽，牙雕骨珍天工，青瓷灰陶拙巧，甲骨朱书旷世，兵刃利器精锐，无不使人慨叹肃然，反映了新生商王朝蓬勃向上的生机和独霸天下的威仪。国家夏商周断代工程经过多方面、多学科综合研究后认为，郑州商城为3600年前商王朝灭夏之后商汤所建立的第一个



编者按

《郑州，中华民族最早文明之地》一文，系对郑州发展历史及郑州文化、中原文化在中华民族发展史上的地位及其贡献的梳理和论述的长篇报道。后经作者，郑州市文物局局长阎铁成修改又被《光明日报》“光明论坛”栏目重点刊发，在国内引起较大反响。昨日，阎铁成又以“重读郑州”为题与全国晚报协会的各位会长进行交流，获全国主流晚报总编辑们的关注并引起共鸣，本报今日转发此文，以飨读者。

文明的庞大神庙、雄伟祭坛将氏族社会的庙堂大典推向顶峰。江浙良渚文明的恢宏城池、精美玉雕谱就了邦国时代无与伦比的绝唱。还有山东龙山文明的黑陶、湖北石家河文明的刻文、甘肃马家窑文明的彩陶等，争奇斗艳，叹为观止。然而，这些在不同土壤和环境中萌生、成长的文明由于发展模式不同,导致了不平衡的发生。在血与火的较量中，一些部落城邦迅速强大，一些部落氏族瞬间衰亡,演绎了一幕幕群雄并起、英雄悲歌的大戏。考古发现表明，约在距今4500年以后，孕育了上万年的多方文明元素开始汇聚、碰撞、蝶变，积蓄着向大一统文明迈进。在这一关键时期，良渚文明消失了,红山文明不见了,而中原地区的华夏文明在融汇各地文明后涅槃再生,强势发展，迅速将自己的文明推向高峰并强烈辐射外邦。终于，公元前21世纪前后，生活在郑州地区的夏部落凭借先进的文化、雄厚的实力和优越的区位在众多邦国中脱颖而出，成为“邦国共主”。以夏部落统治中原并控御周边地区为标志，邦国时代退场了，王国时代开始了，邦国时代各区域的“多元文明”也随之被王国时代夏王朝的“一体文明”所主导，“多元一体”的中华文明最终在郑州完成奠基。

王国文明作为跨越广袤地域的文化核心，使中华文明的文化凝聚力和文化认同感达到了新的高度，成为随后中华大一统国家政权的基石。

阎铁成，1982年1月毕业于河南大学历史系。现任郑州市文物局局长、中国古都学会副会长、中华之源与嵩山文明研究会副会长、河南大学兼职教授、郑州大学历史学院兼职教授等职，长期关注中国文明史和都城史的研究,发表论文多篇。

国都——毫。

公元前11世纪，以天子独尊、封邦建国宗法统治为基础的周王朝诞生,天下被分为数百个诸侯国。管国、郟国、魏国、郑国、韩国等先后在郑州立都建国,这些诸侯国都非等闲之辈,在这段波澜壮阔的历史中演绎了让人难以忘怀的大戏。管国受旨于监督殷商遗族之职却书写了让新生周王朝颇感震撼的反叛传奇；魏、郟作为王族近亲，则演绎了骄横逞强惹兄弟侧目，被亲朋所灭的悲剧故事；郑国在春秋初年铸刑鼎、兴商贸，成为“小五霸”之一；韩国凭借天时地利，以“战国七雄”的英姿驰骋中原，助推天下九九归一。如今，在郑州，诸侯国的雄伟都城高高耸立，恢弘的青铜重器源源出土，繁盛的社会现象不断被发现，先进的发明创造令人耳目一新,书写了郑州在中国国家文明由王国时代向帝国时代迈进过程中的不凡篇章。

2000年王国时代开创了中华文明，奠定了中国雏形，使夏、商、周成为中国历史上开天辟地之始祖三代。而郑州在这一时期二度为夏、商王朝担当开国立都之重任，使其成为中国古都群中殊荣独享之创世王都。

3 城市发展之滥觞

中国是世界上最早构筑城池的国家之一，而中国目前发现的时代最早的板筑夯城——西山古城5300年前即在郑州诞生。自那时起到秦汉，郑州先后出现40余座古城，是这一时期全国古城数量最多的地区。这些城池开创了中国城市规划布局 and 建设的先河,演绎了中国早期城市发展变化的完整历程。

建于5300年前的郑州西山古城由大型环境和城墙组成，环境为人工所挖，城墙用板筑法夯打而成。城内发现附近有“影壁式”防御系统的城门二座及大量建筑基址、墓葬等。西山古城建筑方法、形制结构，显示了巨大的进步和创造力，开启了中国城垣建筑规制的先河,对于探讨中国早期城市的起源和华夏文明核心的形成具有非常重要的意义。

历经4000多年风雨，城墙仍磅礴屹立于田野之中的郑州古城寨古城，是中国4000年以前古城群中保存最为完好的城池，每段城墙的板筑方法、夯痕非常一致，每层板筑墙的高度和宽度都很接近，体现出很高的筑墙技术，为同期其它城址所不及。尤其重要的是，城中央发现的大型廊庑式宫殿基址，成为中国延续数千年连绵不断城池建筑布局的“母体”，在我国筑城史上起着承上启下的作用。

夏代是中国进入文明时代的第一个王朝，社会经济发展进入崭新时期，这一阶段中国的城市建设历经2000年的初创开始进入形制奠定，城池由圆演变方，中央建筑的布局开始形成，城市道路、城市上下水管网都有了基本规划和规模，目前发现夏王朝时期的城池有十余座，郑州占据四座，表明夏王朝时期郑州是中国城市发展的重要集中地和城市文明主要体现区。特别是郑州新砦城址



建于四千年前的古城寨城址



中国现存最早天文台登封观星台



中国现存最早砖塔嵩岳寺塔

作者简介

阎铁成，1982年1月毕业于河南大学历史系。现任郑州市文物局局长、中国古都学会副会长、中华之源与嵩山文明研究会副会长、河南大学兼职教授、郑州大学历史学院兼职教授等职，长期关注中国文明史和都城史的研究,发表论文多篇。



郑州晚报记者 张翼飞 图

面积达100万平米,城内的一处建筑基础长达百米,显示了夏代城市建设的恢宏气度。

商王朝是中国青铜文明的高峰,王国社会文明进入更高阶段,城市文明逐渐形成。商代城市规模之大、功能之全、内涵之丰富前所未见。遗址面积达25平方公里的郑州二里岗商城是世界范围内同时期规模最大的城池之一。都城外，傍湖依水，彰显生态宜居之理念。都城内，官殿、作坊、祭祀等功能区布局井然，开创城市建制之先河。遗址中出土的昆仑宝玉、东海鲸骨、南海龟贝、江南锡金，特别是出土的众多货币，反映出繁荣昌盛的经济社会发展景象。郑州二里岗商城是中国3000年以前城市文明发展的最高成就，自建成起，便为郑州人代代承袭沿用，历经3600余载城址不移，人脉不息，至今仍为繁华大邑，是世界城市群中年龄最长的城市。

进入周王朝，王国时代已开始走向没落，以城市为依托的诸侯国发展使城市建设呈现新的特点，城市在诸侯们的主导下追求以自我为中心的发展目标，规模更加恢宏。郑州地区在这一时期构筑的城池多达十余座,特别是郑国和韩国的都城，至今还有19公里长的城墙保存完好，其布局更加科学，设施更加完善，史籍所记载的郑韩盛大的商业交易更成为这个时代城市文明的绝唱。

历经2000年厮杀，王国时代在腥风血雨中落幕,强悍的帝国时代以秦王朝吞并六国而登上历史舞台，中国进入铜铁冷兵器时代。无险可守的郑州完成了创立和奠基中国城市发展的历史重任，开始演绎自己的另类人生。

原始社会的新旧石器时期，是中国建筑的萌芽时期，人们在实践中创造了用木架和草泥建造简单的穴居和浅穴居，逐步又发展为地面的房屋，形成聚落，进而又营造护卫聚落的城池。距今8000年前,郑州人已熟练穴式房屋的建造,唐户遗址发现63座房址，其中有三开间的“豪宅”。距今6000年左右，大河村遗址民居所使用的“木骨夹壁”建筑法不仅使房屋冬暖夏凉，而且坚固异常，至今还有一米多高的墙体矗立在地面，为全国同时期所仅存。这一时期，郑州人建造了规模庞大的夏、商王朝都城，夯筑了小双桥高达十米的巨大宫殿基础，烧制了原始的板瓦，铸造了精美的青铜建筑构件，设计建造了奇特的瓮城，熟练运用了排叉柱营造技术，在许多方面引领建筑潮流，开创营造先河,树起了中国建筑史上的第一座丰碑。

从战国至秦汉，在三代建筑发展的基础上，中国建筑作为一个独特的体系基本形成。这一时期郑州不仅保留了大量城池,还有墓葬、石阙等汉代建筑精品。打虎亭汉墓规模巨大,结构复杂，墓室布满浅浮雕画像石和浓墨重彩的壁画，反映了汉代精湛的建筑技术。太室阙、启母阙、少室阙不仅均为汉代保存完好的双阙，而且还是汉代石阙中的公共礼制建筑，体现了汉代社会的礼制和建筑理念。

南北朝时期，是中国历史上民族融合的时代,工匠们在中国原有建筑技艺的基础上，吸收外来影响,创造了中国建筑新辉煌。郑州巩义石窟寺向以窟小精华多著称,造像端庄恬静，飞天形态飘逸，莲花藻井绚丽精美，伎乐队列生动完备，尤其是18幅帝后礼佛图，场面浩大，雕饰细腻，为全国现存石窟中所独有。郑州登封嵩岳寺塔塔是我国目前现存的最早砖塔,这座建于北魏永平二年（公元509年）的密檐式砖塔,历经1500年风霜雨雪、地震雷电，至今仍完美的屹立于嵩山之麓。作为中国现存年代最久的佛塔和世界上最早的筒体砖塔建筑,见证了中国建筑艺术与西域建筑艺术的交流，代表了东亚地区同类建筑的初创与典范。

隋唐时期开始进入中国封建社会鼎盛时期，强盛的国力和开放的对外交流，使这一时期的建筑造型达到了新的艺术和技术水平，其风格既倔强粗犷，又柔和精美，不仅显示隋唐建筑是中国封建社会前期建筑的高峰，也证明中国封建社会的建筑已经发展到成熟的阶段了。郑州现存唐塔15座之多，唐塔中仿木构之砖塔、单层多檐塔、单层亭子塔诸类型均能在郑州找到实

例,这在全国当属独一无二。仿木构八角形净藏禅师塔，密檐式法式寺塔，雕工精湛、纹饰华丽的法如禅师塔和同光禅师塔等均为唐塔建造艺术的精品。郑州保存的唐代天文观测建筑——测景台，仿西周周公测量日影、验证时令的“无影台”而建，僧一行、南宫说等著名天文历法大家都曾以此进行过天文观测活动。这是我国现存最早的天文观测建筑。

五代宋金是中国封建社会发展的顶峰，经济社会的极大繁荣，也使建筑的艺术形象趋于典雅优美。郑州这一时期地处京畿,成为全国宋代建筑最丰富的地区。少林寺初祖庵大殿，是《营造法式》颁布之后建造并保存下来的建筑实物，在中国建筑史上具有标志意义。其典雅的建筑风格，尤其是殿身石檐柱表面浅浮雕精美的卷草、莲荷、人物、飞禽、伎乐等，殿内金柱上鼓浮雕握杆执鞭的武士、游龙、游凤、飞天等，殿墙石护角雕刻的人物、卷草、麒麟、狮子等，使它成为北宋木构建筑之精品。由七帝八陵及数千座王公大臣墓组成的北宋皇陵是中国保存最完好的古代陵墓群之一，其规制严整的陵园布局、构筑讲究的仿木构砖石地下官殿、大气训练的石刻神道群像是北宋建筑的完美写照。此外，30余座宋塔和大量经幢雕刻也深刻的展现了宋代的建筑艺术。

忽必烈灭宋，统一中国，建立了元朝，但所采用的仍是汉族文化，这一时期的建筑除了延续汉制以外，随着各民族文化交流，呈现出千新的趋向。郑州地区保存的元塔在50座以上，风格多姿多彩，有盪盪密檐塔、石构喇嘛塔、砖石亭阁塔、石幢龛式塔、方柱体式石塔、碑体式石塔等等，展现了多元文化融合的丰富理念。

登封会善寺大殿是中原地区保存的体量最大的元代建筑，古制淳厚，具有重要科研价值。郑州所遗存的最重要元代建筑是登封观星台，这座由著名科学家郭守敬主持建于元代至元年间的天文建筑，是世界上现存最早的天文台之一，标志了中国天文学的卓越成就。

明清以降，中国封建社会走向没落，官式建筑已完全程式化、定型化，装饰琐碎繁缛。民间建筑类型质量则有新的创造，成为中国封建社会建筑的最后一个高峰。郑州地区保存的明清建筑类型众多，蔚然成风。

中岳庙是五岳中现存规模最大的明清官式建筑群，宏丽庄严，有“小故宫”之称。“禅宗祖庭”少林寺是明清佛寺建筑的代表，寺内塔、坊、门、亭、楼阁、殿堂等建筑齐全，展现了河南地方建筑流派的风采。建在北宋原址上的重阳书院，是中国明清书院建筑格局的代表，院内周柏唐碑，彰显书院不同凡响的“底气”。康百万庄园是中国北方最具代表性的地主庄园，自明至清，延续数百年，由6个不同功能分区33个庭院组成的庞大庄园内楼、阁、亭、坊、影壁、窑洞、地库、寨墙、码头等一应俱全，石碾、石磨、木雕精美绝伦，集中反映了中原地区民居建筑的杰出成就。

悠悠上下8000年,郑州人以自己的卓越创造在每个时期都留下了独具风采的作品,为中国建筑史留下了一座独一无二 的建筑实例博物院。其价值和意义是,在一个7440平方公里的区域内,能够向人们展示绵延8000年的建筑作品,而不只是某个时期,这不仅在中国,而且在世界当属唯一。（本版图片除署名外由阎铁成提供）